
Dr. med. ςHeilen ohne Hut?
Umfrage zur medizinischen Promotion

Umfrage des Hartmannbundes unter Assistenzärzten

Berlin, 24. März 2017

1.027 Teilnehmer / Laufzeit: Dezember 2016 bis Januar 2017



Agenda

ÅFragen an alle 1.027 Teilnehmer

ÅIch bin schon Dr. med. (322 Teilnehmer)

ÅIch arbeite derzeit an der Dissertation. (468 Teilnehmer)

ÅIch arbeite derzeit nicht an der Dissertation. (237 Teilnehmer)
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3

31,4

68,6

Sind Sie Dr. med.? (n=1.027; Angaben in Prozent)

Ja (n=322) Nein (n=705)



41,6

58,4

Sehen Sie in der Promotion einen Nutzen für Ihre ärztliche 
Tätigkeit? (n=1.027; Angaben in Prozent)

Ja (n=427) Nein (n=600)
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30,3

69,7

Legt Ihr Arbeitgeber ausdrücklich Wert auf eine Promotion? 
(n=1.027; Angaben in Prozent)

Ja (n=311) Nein (n=716)
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59,1

13,5

27,4

ja (n=607) nein (n=139) abhängig vom Alter der
Patienten (n=281)

Glauben Sie, dass die Promotion Einfluss darauf hat, wie 
Ärztinnen und Ärzte von Ihren Patienten wahrgenommen 

werden? (n=1.027)

Angaben in %
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Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)

7
Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



0,3

6,2

4,7
5,3 5,0

3,4

1,9

3,1

1,6 1,6 1,9
1,2

0,3

5,0

1,2

2,8

9,0

10,6

13,4

11,2
10,6

Alter (n=322)

Angaben in %

8
Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



64,0

36,0

Geschlecht (n=322; Angaben in Prozent)

weiblich (n=206) männlich (n=116)

9
Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



85,4

14,6

Arbeit in ... (n=322; Angaben in Prozent)

...Vollzeit (n=275) ...Teilzeit (n=47)
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Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



Fachrichtung (n=322)

Angaben in %
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Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



19,3
21,4

27,3

13,4

4,7

14

bis 1 Jahr
(n=62)

bis 2 Jahre
(n=69)

bis 4 Jahre
(n=88)

bis 6 Jahre
(n=43)

bis 8 Jahre
(n=15)

mehr als 8
Jahre (n=45)

Wie viele Jahre Berufserfahrung (nach Approbation) haben Sie? 
(n=322)

Angaben in %
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Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



28,0

0,6

24,5

7,1

17,7 18,0

0,9 0,3 0,9 1,9

Arbeitgeber (n=322)

Angaben in %
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Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



94,1

5,9

Wann haben Sie mit Ihrer Dissertation begonnen?
(n=322; Angaben in Prozent)

während des Medizinstudiums (n=303) während der Weiterbildung (n=19)
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Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



3,4

10,9

28,6

25,5

17,4

6,5
4,0

2,5
0,3 0,9

1 (n=11)2 (n=35)3 (n=92)4 (n=82)5 (n=56)6 (n=21)7 (n=13) 8 (n=8) 9 (n=1) 10 (n=3)

Wie lange haben Sie für Ihre Promotion gebraucht?
(Angabe in Jahren; n=322)

Angaben in %
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Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



46,9

40,1

13,0

experimentell (n=151) klinisch (n=129) theoretisch (n=42)

Welche Art von Dissertation haben Sie geschrieben? (n=322)

Angaben in %
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Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



48,1

57,8

29,2

50,3

bessere Berufschancen
(n=155)

gehört einfach zum
Arztberuf dazu (n=186)

Karriere an der
Uniklinik bzw. in der

Forschung (n=94)

wissenschaftliches
Interesse (n=162)

Aus welcher Motivation heraus haben Sie eine Dissertation 
begonnen? (n=322; Mehrfachnennungen möglich)

Angaben in %
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Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



30,7

37,9

24,5

5,6
8,7

31,1

5,6

spätere Fachrichtung,
die ich einschlagen

möchte (n=99)

Gebiet, in das ich
einfach mal

reinschnuppern wollte
(n=122)

Empfehlung (n=79) Promotionsbörse (n=18) renommierter
Forschungsschwerpunkt

(n=28)

Vorschlag des Betreuers
(n=100)

Themenangebote im
Rahmen von

strukturierten
Promotionsverfahren

der Uni (n=18)

Nach welchen Kriterien haben Sie Ihr Thema ausgewählt? 
(n=322; Mehrfachnennungen möglich)

Angaben in %
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Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



12,7

87,3

Haben Sie Ihre Dissertation im Rahmen eines strukturierten 
Promotionsprogrammes (mit fester Laufzeit, individueller 

Betreuung, begleitendem Curriculum, zusätzlichen 
Lehrveranstaltungen/Workshops) absolviert? (n=322; Angaben 

in Prozent)

Ja (n=41) Nein (n=281)

19
Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



4,3

15,5

25,5 25,2

29,5

1 (n=14) 2 (n=50) 3 (n=82) 4 (n=81) 5 (n=95)

Wie gut wurden Sie an Ihrer Universität auf Ihre Promotion 
vorbereitet? (In Noten von 1 (sehr gut) bis 5 (mangelhaft); 

n=322)

Angaben in %
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Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



16,8

83,2

Haben Sie im Rahmen Ihrer Promotion eine Vergütung/ein 
Stipendium erhalten? (n=322; Angaben in Prozent)

Ja (n=54) Nein (n=268)
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Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



33,5

27,0

18,0

13,0

8,4

1 (n=108) 2 (n=87) 3 (n=58) 4 (n=42) 5 (n=27)

Wie zufrieden waren Sie mit Ihrer Betreuung?
(In Noten von 1 (sehr gut) bis 5 (mangelhaft); n=322)

Angaben in %
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Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)



65,0

20,8

10,2

1,7 1,3 0,7 0,3

1 (n=197) 2 (n=63) 3 (n=31) 4 (n=5) 5 (n=4) 7 (n=2) 10 (n=1)

Wie viele Veröffentlichungen sind (bisher) aus Ihrer Promotion 
entstanden? (Anzahl der Veröffentlichungen;n=303)

Angaben in %
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Ich bin schon Dr. med.

(322 Teilnehmer)


